

# Indian culture in yunan

## यूनान में भारतीय संस्कृति

समय में प्रवेश से पूर्व नाई-जाति का विकास वर्तमान चीन के दक्षिणी व दक्षिणी-पूर्वी प्रदेशों में था। तब से प्रथम चीन के अन्तर्गत नहीं आते थे। यहाँ नाई लोगों के अनेक स्वतंत्र राज्य विद्यमान थे। वर्तमान चीन का प्रांत यूनान ही नाई राज्यों की स्थिति इसी यूनान प्रांत में थी। चीन के राजा इन राज्यों पर कब्जा आक्रमण करते रहते थे और ~~कभी-कभी~~ कभी-कभी कभी-कभी-उन्हे नाई राज्यों को अपना चक्रवर्ती बनाने में सफलता भी प्राप्त हो जाती थी। पर चीन उन्हें स्वामी रूप से अपने अधीन नहीं कर सका।

पचीं शताब्दी तक ये इस स्थिति में आ गये कि चीन के अर्थ से मुक्त होकर स्वतंत्रतापूर्वक अपना विकास कर सके। यूनान नाई राज्य ही चीनी लोगों मान्यताओं कहते थे पर उसका वास्तविक

नाम गन्धार था। द० पू० १०० में यह इसी नाम से विख्यात था। गन्धार का एक भाग विदेह राज्य था और उस ही राजधानी सिन्धुला कही जाती थी। नाई लोगों के इस गन्धार राज्य में एक ऐसी विधि प्रचलित थी, जिसका उद्गम भारत में हुआ था।

यूनान की स्वामीय अनुश्रुति के अनुसार अथलॉकितेथर ने भारत को से आकर इस देश को बौद्ध धर्म में दीक्षित किया था। वहाँ यह भी प्रचलित है आठवीं शताब्दी में गन्धार के एक राजा का मुकाबल भारत की तुलना में चीन की ओर जाने लगा। यह जानकर भारत से हात धर्मोचार्प वहाँ आये और उन्हे ही राजा को पच भूखे होने से बचाया।

पचीं शताब्दी के पूर्वार्ध में चन्द्रगुप्त नामक एक हिन्दु धर्मान्धर्मा बलाया गया था और वहाँ उन्हे अपने धर्म का प्रचार किया गया। चन्द्रगुप्त मगध का निवासी था और मगध कदाता नागरी-चीनी-गुप्तों में के अनुसार मान-यात्री (गन्धार) के राजा "महाराज" कहते थे और यूनान की एक स्वामीय अनुश्रुति में वहाँ के राजवंश को प्रभोक का वंशज कहा गया है। इस प्रकार के उपारहवीं शताब्दी के दो दार्ष्टे प्राप्त हुए हैं जिस पर संस्कृत और चीनी के अलिखित उल्कीण है जिन भारतीयों के सम्पर्क में आकर यूनान में नाई लोगों ने भारतीय भाषा, धर्म तथा संस्कृति को पूर्ण रूप से अपना लिया था और अपने देश को भी गन्धार तथा विदेह कहने लगे थे। उन्हीं के कारण नाई लोगों को बौद्ध धर्म के प्रति उत्तनी अधिक श्रद्धा हो गई कि यूनान में भी ऐसे स्वामियों की

परिकल्पना कर ली गई जिसका सम्बन्ध बुद्ध के जीवन के साथ था। यह रूपकूर और बोधगया यूनान में भी परिकल्पित कर लिए गए। यह समझा जाने लगा कि बुद्ध ने ~~भी~~ जिस पीपल के वृक्षा के नीचे समाधि तथा कर ज्ञान प्राप्त किया था, वह



वैश्विक युग में ना. न. के बीच बनीं वारे' जानकारी करने के-  
प्रार्थन है कि- स्वाम में प्रवेश से पूर्व नाईलोग गठ युगान-  
में निवास करते न। तभी-से भारतीय संस्कृति के प्रभावमें  
आ गए न।

भारतीय संस्कृति का केन्द्र :-

महात्मा की दृष्टि से नाईलोगी का-  
भारतीयों की तलना में चीनीयों से अधिक सा प्रथम है।  
मिस्र प्रवेश में वे विषयम निवास करते न; पहले चीन  
के धान-लगा हुआ न। अतः यह आश्चर्य की बात है कि-  
उत्तरी चीनी भाषा संस्कृति आदि की न अपनाकर भारतीय  
संस्कृति को अपनाया पर इसमें आश्चर्य की कोई बात-  
नहीं है। इसका कारण यह है कि- प्राचीन काल में भारत-  
से चीन जाने-वाले के लिए एक स्वल मार्ग भी-प्रभुत्व-  
क्रिया जाता न। और यह मार्ग युगान-होकर जाता न।  
शुद्ध से भारतीय व्यापारी-इस मार्ग से चीन जाया करते  
न। और उनके धान-धान भारतीय धर्म प्रचारक तथा  
विद्वान भी सुपूर्व के प्रदेशों की यात्रा किया करते न।

दूसरी-दली ई 0 200 चीन के समार  
नं चाइ-किचन नामक राजदूत को बुझानियों के सम्पर्क करने-  
के लिए मध्य-एशिया तथा वरुव (वेकिर्या) भेजा न।  
वरुव के वाजार में चीनी रेशम और नौस की कनी-वस्तुओं  
को देखकर उसे आश्चर्य हुआ। पूछे जाने पर बताया गया कि-  
दक्षिण की ओर शिव-तू (सिन्धु-हिन्द) देम है जहाँ से  
ने-वरुव-लायी जाती न। चीन के राजे युजान-प्राप्त से  
व्यापारिक माल को स्वल के मार्ग से युगान-लाया जाता  
न। और कहीं से उत्तरी-वरमा, असम, तथा उत्तरी-भारत में।  
युनान का स्वलमार्ग दूसरी दली-ई 0 200 कितना महत्वपूर्ण  
ना; यह इसी एक बात से स्पष्ट हो जाता है कि उस पहले से-  
लाए हुए पण्य का सम्पूर्ण भारत तथा अफगानिस्तान को  
पार कर वरुव तक विक्री के लिए ला-जाया न।

चीनी-यात्री है ई-सिखंग के अनुवाद-  
ईसा की पहली सप्तम दली तथा तीसरी शताब्दियों में चीन-  
से बीस तीर्थयात्री युनान होकर भारत गए न। 994 ई 0  
में चीन के समार ने इसी-मार्ग अपने तीनों ही धर्म-हित-  
इस प्रयाग-से भारत भेजे न। ताकि-वे वहाँ से बहि-  
गुण्यों को संग्रह-कर चीन ले जाए। वर्तमान समय में



इस स्वतंत्रता का अधिक उपयोग नहीं किया गया।  
पर प्राचीन काल में यह प्रयुक्त होता था और भारत के  
व्यापारियों तथा धर्मप्रचारकों द्वारा इस मार्ग का प्रयोग  
करने के कारण यूनान के नाई लोगों का भारत तथा उसकी-  
संस्कृति से परिचित होने का अवसर प्राप्त होता था क्योंकि  
भारतीय संस्कृति उत्कृष्ट थी, जिसके कारण उन्होंने इसे  
अपनाया।